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багато інноваційних центрів, що займаються лікуванням хронічних захворювань, будуть ро-

зміщуватися саме в країнах світу, що розвивається. 

Таким чином, інновації є рушійною силою до сталого розвитку економіки країн світу. Роз-

виток інноваційних технологій дозволяє підвищити макроекономічні показники та рівень 

якості життя в країнах світу у майбутньому. 
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Анотація. Досліджено напрями діагностики кризових явищ на підприємствах. Проаналізовано 

основні антикризові інструменти для бізнесу. 
Abstract. Explored the directions of diagnosing crisis phenomena in enterprises. Analyzed the main 

anti-crisis instruments for business. 

 

У світі бізнесу неодмінно виникають кризові ситуації, що впливають на економіку країни 

та фінансову стійкість підприємств. Кризові явища можуть мати різні причини, такі як еко-
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номічні кризи, політичні кризи, епідемії, природні катастрофи тощо. Кризи призводять до 

скорочення виробництва, зменшення збуту, зростання ризиків та збитків для бізнесу. Знання 

та використання антикризових інструментів є важливим для будь-якого бізнесу, оскільки во-

ни можуть допомогти зберегти фінансову стабільність та забезпечити успішне функціону-

вання в будь-яких умовах. 

Для визначення ефективних антикризових інструментів для бізнесу потрібно визначити 

типові прояви криз у бізнесі, розглянути основні антикризові інструменти та проаналізувати 

ефективність їх використання. Елементи економічної кризи на мікроекономічному рівні про-

являються насамперед у масовій збитковості та низькій рентабельності виробництва, цінових 

і структурних диспропорціях, недостатньому рівні конкурентоспроможності, незадовільній 

структурі балансу на рівні підприємства, дефіциті обігових коштів, неплатоспроможності, 

незбалансованості відтворювальних процесів тощо [1, с 7]. 

Діагностика кризових явищ є надзвичайно важливою для будь-якого підприємства, оскі-

льки дозволяє вчасно виявляти проблеми та приймати ефективні рішення для їх подолання. 

Нижче наведено деякі інструменти діагностики кризи на підприємствах [1, с. 7]: 

Аналіз фінансового стану підприємства. Один з найважливіших інструментів діагностики 

кризи — аналіз фінансового стану підприємства. Для цього необхідно проаналізувати фінан-

сову звітність, включаючи баланс, звіт про прибутки та збитки та звіт про рух грошових ко-

штів. Це дозволяє виявити проблеми з ліквідністю, рентабельністю та фінансовою стійкістю 

підприємства. 

Аналіз ринку та конкурентного середовища. Іншим важливим інструментом діагностики 

кризи є аналіз ринку та конкурентного середовища. Це дозволяє виявити зміни в спожив-

чих запитах, вплив конкурентів та інші фактори, що можуть вплинути на діяльність підп-

риємства. 

Аналіз управлінських процесів. Аналіз управлінських процесів дозволяє виявити слабкі 

місця в системі управління підприємством, такі як поганий контроль над витратами, неефек-

тивні рішення та процеси прийняття рішень. 

Аналіз виробничих процесів. Аналіз виробничих процесів дозволяє виявити проблеми з 

якістю продукції, ефективністю виробництва та розходами на виробництво. Це може допо-

могти зменшити витрати та збільшити прибуток. 

SWOT-аналіз. SWOT-аналіз є інструментом, який дозволяє визначити сильні та слабкі 

сторони підприємства, а також виявити можливості та загрози в зовнішньому середовищі. Це 

допомагає зрозуміти, які аспекти діяльності потребують покращення та розвитку, а також які 

зміни можуть вплинути на підприємство. 

Аналіз дебіторської заборгованості та кредиторської заборгованості. Аналіз дебіторської 

та кредиторської заборгованості дозволяє виявити проблеми зі сплатою рахунків та контро-

лювати платіжну дисципліну клієнтів і партнерів. Це може допомогти зменшити ризики не-

виплати та заборгованості. 

Аналіз персоналу. Аналіз персоналу дозволяє виявити проблеми зі структурою та квалі-

фікацією персоналу, поганою мотивацією та низьким рівнем задоволеності працівників. Це 

допомагає зрозуміти, які аспекти роботи з персоналом потребують покращення та розвитку. 

Важливо відзначити, що при діагностиці кризових явищ на підприємствах необхідно 

враховувати всі аспекти діяльності, а також залучати кваліфікованих фахівців, щоб забез-

печити об’єктивність та ефективність діагностики та подальшої роботи над розв’язанням 

проблем. 

Умови економічної кризи часто стають викликом для підприємств. Необхідність швидко 

реагувати на зміни в економічному середовищі, збільшує ризики та небезпеки, які постійно 

загрожують бізнесу. В таких умовах особливо важливо мати належний план дій та антикри-

зові інструменти, які допоможуть впоратися з труднощами. 

Основні антикризові інструменти для бізнесу можна розглянути на різних рівнях: страте-

гічному, тактичному та операційному [3; 4].  
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На стратегічному рівні антикризові інструменти включають: 

- підвищення ефективності управління підприємством. Керівники мають забезпечити 

правильне планування, контроль за фінансовими ресурсами та постійний моніторинг резуль-

татів діяльності підприємства. Важливо також відповідно налаштувати комунікацію з праці-

вниками та клієнтами; 

- розробка стратегії виживання. Це означає, що підприємство повинно зробити аналіз 

своїх можливостей і загроз, визначити свої конкурентні переваги і ресурси, та розробити 

стратегію виживання, яка дозволить йому вижити у кризовій ситуації; 

- диверсифікація бізнесу. Диверсифікація — це розширення асортименту продукції або 

послуг, розширення географії продажів або залучення нових клієнтів. Це дозволяє розши-

рити ринок збуту та зменшити залежність від одного виду продукції чи одного ринку.  

Ефективне застосування саме диверсифікації діяльності підприємства передбачає досяг-

нення запланованих цілей, зайняття лідерських позицій на новому ринку, стабілізацію при-

бутку, забезпечення конкурентоспроможності підприємства, можливість адаптуватись до 

кон’юнктури ринку, економію на масштабах виробництва, а також максимальну ефектив-

ність від управління та використання кадрового потенціалу [5, с 100]. Підприємства мо-

жуть знайти нові споживчі групи, які можуть зацікавитися їхніми продуктами або послуга-

ми, або розробити нові продукти для існуючих ринків. Ще одним важливим аспектом 

діяльності підприємств у кризових умовах є диверсифікація продукції та пошук нових рин-

ків збуту; 

- створення антикризової команди. Це може бути окремий підрозділ у компанії, який бу-

де займатися розробкою та впровадженням антикризових заходів. 

На тактичному рівні антикризові інструменти включають: 

- прийняття рішень про скорочення витрат. Підприємства можуть зменшити витрати на 

рекламу та маркетинг, зменшити витрати на заробітну плату шляхом скорочення робочого 

часу або переводу працівників на часткову зайнятість, зменшення витрат на оренду, енерго-

постачання та ін.; 

- залучення нових джерел фінансування. Підприємства можуть звернутися до банків, ін-

весторів або державних програм для отримання додаткових коштів, Це може включати при-

ватизацію, випуск акцій або залучення інвесторів.. Не менш важливим є контроль над фінан-

сами, планування бюджету та зменшення дебіторської заборгованості; 

- розвиток маркетингової стратегії. Це може включати розвиток нових маркетингових ка-

мпаній, просування нових продуктів або послуг, встановлення спеціальних пропозицій для 

клієнтів; 

- залучення технологій та інновацій. Впровадження нових технологій може підвищити 

продуктивність та ефективність діяльності підприємства, зменшити витрати та підвищити 

якість продукції. 

На операційному рівні антикризові інструменти включають: 

- оптимізацію виробничих процесів. Це може включати зменшення часу виробництва, 

підвищення ефективності використання обладнання та інші заходи, які дозволять зменшити 

витрати на виробництво; 

- впровадження програми контролю якості. Це може допомогти зменшити витрати на 

ремонт та повернення продукції клієнтам, забезпечити більш високу якість продукції та за-

доволення клієнтів; 

- співпрацю з постачальниками. Це може допомогти зменшити витрати на закупівлю ма-

теріалів та обладнання, а також забезпечити більш ефективну логістику та постачання мате-

ріалів. 

Найефективніші антикризові інструменти для бізнесу є комплексними, тобто включають 

різні заходи на різних рівнях. Для успішного подолання кризи підприємство повинно бути 

готовим до швидкого та ефективного реагування на зміни в зовнішньому середовищі та вжи-

вати відповідних заходів. Деякі дослідження показують, що саме комплексне впровадження 
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антикризових інструментів може забезпечити збільшення ефективності виробничих процесів 

та підвищити якість продукції, що може призвести до збільшення продажів та зниження ви-

трат на виробництво. Також, застосування інструментів зменшення витрат може допомогти 

зберегти кошти на закупівлі матеріалів та обладнання, знизити витрати на управління та збе-

регти ресурси. 

Проте, ефективність антикризових інструментів залежить не тільки від їх впровадження, 

але й від їх правильного застосування та моніторингу результатів. Потрібно враховувати, що 

кожна криза є унікальною та може вимагати різних заходів для її подолання. Тому, підпри-

ємство повинно аналізувати свою ситуацію та вживати відповідні заходи, які будуть ефекти-

вними у конкретному випадку. 

Ефективність використання антикризових інструментів для бізнесу залежить від прави-

льної стратегії та вчасного реагування на кризові явища. Найуспішніші підприємства завжди 

готові до кризових ситуацій і вміють ефективно користуватися антикризовими інструмента-

ми. Навіть у кризових умовах підприємства мають можливість збільшити свою конкуренто-

спроможність та знайти нові можливості для розвитку. Важливо розглядати кризові умови як 

можливість для змін та покращення бізнесу. 

Отже, антикризові інструменти для бізнесу є необхідними для забезпечення стійкості та 

ефективності в умовах економічних труднощів. Для досягнення успіху в бізнесі необхідно 

ретельно аналізувати ринок і попит, вчасно реагувати на кризові явища та використовувати 

ефективні антикризові інструменти. Розуміння та використання антикризових інструментів 

для бізнесу можуть допомогти компаніям пережити труднощі та зберегти свою прибутко-

вість у найскладніші періоди. 
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